

## Отзыв

на автореферат диссертации Ахметовой Анны Валинуровны «Трансформация культуры коренных малочисленных народов в условиях советской модернизации Дальнего Востока в конце 1920-х – 1970-е гг.», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (исторические науки)

Трансформация культуры коренных малочисленных народов в условиях советской модернизации Дальнего Востока в конце 1920-х – 1970-е гг. представляет собой целостный комплекс проблем, требующий исторических и культурологических исследований, целью которых является осмысление опыта развития культуры малочисленных этносов дальневосточного региона.

Работа состоит из четырех глав, содержание которых обусловлено систематизацией и структурированием исследовательского материала. Научные положения диссертации привлекают новизной и актуальностью поставленных и решенных задач, аргументированностью анализа и его результатов.

Поставленная цель и сформулированные задачи исследования определили последовательность решения таких проблем, как выявление региональной специфики формирования этнокультурной идентичности коренных народов в дальневосточном регионе, определение закономерностей развития малочисленных этносов в условиях трансформационных процессов в советской России. А. В. Ахметовой раскрыт процесс создания реформирования системы коллективного хозяйствования в национальных районах Дальнего Востока. Проанализирована деятельность государственных и партийных органов по выработке основных мероприятий, направленных на развитие культуры малочисленных народов Дальнего Востока. Рассмотрены историко-культурные предпосылки данной политики. Выявлены механизмы трансформации культуры коренных малочисленных народов в условиях советской модернизации Дальнего Востока в конце 1920-х – 1970-е гг., выделены критерии – определенные типологические характеристики этапов советской преобразовательной деятельности в отношении коренного населения.

В представленной работе последовательно выявлены негативные последствия отсутствия согласованности государственной политики в отношении коренных этносов и политики экономического развития Севера, особенно в период его интенсивного промышленного освоения с начала 1960-х гг. Экономическая политика, осуществлявшаяся в интересах центра, имела преобладающее значение, в результате чего развитие регионов часто

осуществлялось в ущерб малочисленным этносам, их здоровью, культуре, образу жизни.

Исследование опыта деятельности органов власти, осуществлявших национальную политику государства, в общем, по стране и на местах, помогает осмыслить общие закономерности, а также особенности ее реализации в различных регионах. Анализ, обобщение и творческое использование местного опыта способны дать ценные познавательные и практические результаты, необходимые при решении современных задач.

Выводы и наблюдения, сделанные в диссертационном исследовании, могут стать для федеральных, региональных, краевых и местных органов власти научной основой для разработки программ развития этносов Дальнего Востока.

Автору работы следовало бы дать более основательные разъяснения по поводу хронологических рамок исследования. Выделение конца 1970-х гг. как верхней границы исследования не имеет четких изложенных в исследовании доказательств.

Несмотря на данное замечание, диссертационное исследование «Трансформация культуры коренных малочисленных народов в условиях советской модернизации Дальнего Востока в конце 1920-х – 1970-е гг.» является самостоятельным научным трудом, отмеченным научной новизной и актуальностью и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК. А.В. Ахметова заслуживает искомой степени доктора исторических наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (исторические науки).

17 апреля 2017 г.

Заведующий кафедрой «Международные коммуникации, сервис и туризм»

кандидат культурологии, доцент

- Щекина Елена Гербовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный государственный университет путей сообщения»

680021, г. Хабаровск, ул. Серышева, дом 47.

(4212) 40-73-94    tour@festu.khv.ru